

秋风送爽，丹桂飘香，学子们即将迎来新学期。开学前，要注意哪些安全事项？近日，我市相关部门从交通出行和反诈两方面为家长和学生介绍有关知识，护航学子的人身安全和财产安全。

□潍坊日报社全媒体记者 张益阁

## 安全大讲堂



### 交通出行篇

新学期是新的起点，而平安是一切希望的起点。8月26日，昌邑市公安局交警大队发布返校前的交通安全提示，请广大学生、家长时刻牢记交通安全，做到安全文明出行。

#### 学生出行注意事项

各行其道，安全过马路。走路时要集中注意力，切勿在道路上嬉戏、打闹，不做“低头族”；穿过马路时要走人行横道，遵守“红灯停、绿灯行”的交通规则；不在汽车驶近时突然横穿马路；不要翻越隔离护栏。

安全骑行，谨遵交规。根据规定，年满12周岁的儿童才可骑自行车上路；年满16周岁的青少年才可骑符合国家标准的电动自行车上路，且时速必须控制在20km/h以内，还要戴好头盔。

坐稳扶好，不嬉戏打闹。部分乘坐公交车上学的学生，在车辆行进过程中，不要嬉戏打闹，以免发生危险；独自乘坐出租车上下学时，要乘坐正规出租车，不要乘坐“黑校车”“黑出租车”，否则隐患无穷。

车辆有盲区，通行需观察。下车时，注意观察左右来车，避免造成“鬼探头”事故；注意远离大货车。

#### 家长接送学生注意事项

规划路线，错峰出行。开学当日，学校周边道路易拥堵，请家长提前规划好接送时间和路线，错峰出行，避免拥堵；如遇拥堵，请按道行驶、有序通行。

一盔一带，安全常在。开学季，家长接送学生出行的情况增多，驾、乘车出行的家长及学生注意系好安全带；骑电动车、摩托车接送学生的家长，请佩戴头盔。

文明停车，即停即走。自觉遵守交通安全法律法规，听从现场交警指挥，即停即走，有序接送。学校周边道路禁止长时间停车，确有停车需求的家长，可就近选择停车场停车，请勿违停。

交通安全关系青少年的一生，也维系着每个家庭的幸福。交通安全教育应从小做起，要培养青少年遵守交通安全法律法规、安全文明出行的习惯。同时家长也要以身作则，自觉维护文明交通环境。

## 开学季这份「交通出行+反诈」指南请收好

### 反诈篇

9月是开学季，也是电信网络诈骗的高发期，诈骗分子针对不同年龄段学生“因人施骗”，让人防不胜防。日前，潍坊市公安局梳理校园生活易遭受的电信网络诈骗，提醒广大学生和家長提高警惕，谨防受骗。

#### 缴费通知别大意

套路解析：临近开学季，诈骗分子会通过各类社交软件冒充家长加入“班级群”，随后通过更改头像、昵称“变身”，冒充学校老师、班主任、家委会成员，或谎称受老师委托，通过群发或添加群内家长为好友等方式，以缴纳学杂费、资料费、补课费等幌子实施诈骗。

警方提示：凡是接到自称老师或熟人要求转账的信息，务必通过电话或当面核实，切勿随意转账。

#### 兼职“刷单”不可取

套路解析：诈骗分子通过互联网通讯软件传播“刷单业务”并以“工作轻松”“高额收益”等噱头作为诱饵，以各种方式骗取受害人的信任。如提供虚假公司备案信息让受害人查询，伪造后台交易记录打消受害人疑虑，安排“托儿”在微信群内发布高额收益的截图引诱受害人刷单。

诈骗分子会引导受害人完成几单小额的“刷单”任务，并及时返还本金和佣金，以此获取受害人的信任。之后，诈骗分子会提高刷单金额，同时称一次任务包含多个订单，需要完成所有订单才能返款，再以操作失误、系统原因、银行卡冻结等借口，要求支付解冻金、保证金等方式让受害人持续加大投入，待受害人转账后立即拉黑。

警方提示：“刷单”是违法行为，并非正当兼职，不要被蝇头小利诱惑，所有“刷单”都是诈骗。

#### 客服退款要注意

套路解析：诈骗分子通过非法渠道获取网购订单数据信息，冒充电商平台、网上店铺或快递公司的客服，谎称商品丢失或有质量瑕疵，并主动要求为受害人理赔。

获得信任后，诈骗分子通过钓鱼链接骗取受害人银行卡、互联网支付账号、密码等相关信息，并逐步诱骗受害人向其指定的账户转账，或直接操作受害人的网银、互联网支付账号进行转账，诈骗成功后即将受害人拉黑。

警方提示：正规网络商家退货退款无需事前支付费用，切勿点击陌生人提供的网址链接，切勿随意填写银行卡密码、短信验证码，更不要按照对方指示打开屏幕共享功能。

#### 买卖“两卡”是违法

套路解析：“两卡”一般是指电话卡、银行卡以及第三方支付账户等。电话卡包括我们平时所用的三大运营商手机卡、虚拟运营商电话卡、物联网卡等；银行卡包括个人银行卡、对公账户及结算卡、非银行机构支付账户等。

非法出租、出借、出售电话卡、银行卡和互联网账号，会产生大量“实名不真人”的电话卡、银行卡，不仅会被不法分子用于非法洗钱、实施电信网络诈骗、偷逃税，还会被用于网络贩毒、网络赌博等违法犯罪行为，造成严重的社会危害。同时也让自己沦为犯罪分子的帮凶，会因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪甚至诈骗罪，被依法追究刑事责任。

警方提示：出租、出借、出售个人银行账户、手机卡和各类支付账户，都属于违法行为，将自己的卡提供给犯罪分子使用，就是犯罪分子的帮凶，同样要承担法律责任。

民警提醒，务必妥善保管好自己的身份证、手机卡、银行卡等，一旦丢失请及时挂失，以免被不法分子利用。保持清醒的头脑，明辨是非，不为所动，千万不要以身试法。

